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名

 

一、填充題 

1. 設 = ( − 3，4)， = (12，5)，∠AOB之角平分線交
\____

OA
\____

OB AB 於P，則 

=
\____

OP      
\____

OA +     
\____

OB 。 

答案：
18
13

；
18
5  

解析： 

= ( − 3，4) ⇒ | | = 5； = (12，5) ⇒ | | = 13 

⇒ 

\____

OA
\____

OA
\____

OB
\____

OB

AP ： PB = | |：| | = 5：13⇒ =
\____

OA
\____

OB
\____

OP
\____

18
13 OA+

\____

18
5 OB  

 
2. ABC中， AB 之中點D(5，− 2)， BC 之中點E( − 2，3)， AC 之中點F(6，5)，則 

ABC之重心G =      。 
答案：(3，2) 
解析： 

設A(x1，y1)，B(x2，y2)，C(x3，y3) 
G(x，y)是 ABC之重心，也是 DEF重心 

⇒ x =
3

321 xxx ++
==

3
625 +−
= 3；    y =

3
321 yyy ++
==

3
532 ++−
= 2 

 
3. 設A(− 3，5)，B(2，1)，若P在直線AB上且 AP ： PB = 1：3，則P的坐標為     。 

答案：(−
4
7

，4) 或 (−
2

11
，7) 

解析： 

(1)內分時， ∴ P(
31
29

+
+−

，
31
115

+
+ ) = P(−

4
7

，4) 

(2)外分時，  

∵ AP ： PB = 1：3 ⇒ ⇒ P( 9 2
1 3

+ +
− +

，
15 1
1 3

− +
− +

) = P(−
2

11
，7) 

 
4. ABC之三邊，a = BC = 3，b =CA= 5，c = AB = 7 

① G為 ABC之重心 ⇒ = 
\____

AG      
\_____

AB +      
\_____

AC  

② I為 ABC之內心 ⇒ 
\____

AI =     
\____

AB +     
\_____

AC  

③ H為 ABC之垂心 ⇒ 
\____

AH =     
\____

AB +     
\____

AC  

④ T為 ABC之外心 ⇒ 
\____

AT =     
\_____

AB +     
\____

AC  



答案：① =
\____

AG
\____

3
1 AB +

\____

3
1 AC          ②

\____

AI =
\____

3
1 AB +

\____

15
7 AC     

      ③
\____

AH =
\____

9
13 AB−

+
\____

45
143 AC      ④

\____

AT =
\____

9
11 AB + (

45
49− )  

\____

AC

解析： 
① a = 3，b = 5，c = 7，  

  ．  
\____

AB
\____

AC
2 2 2 25 49 9 65

2 2
b c a+ − + −

= =
2

=   

 

②對於任意三角形 ABC，G 為 ABC 之重心 ⇒ 
3
1\____

=AG
\____\____

3
1 ACAB+  

 
③ ABC 之三邊 a = 3，b = 5，c = 7， 

  I 為內心 ⇒ 
\____

AI =
\____

AB
cba

b
++

\____

AC
cba

c
++

=
\____

3
1 AB +

\____

15
7 AC  

 
④ a = 3，b = 5，c = 7，H 為 ABC 之垂心 

  ．
\____

AB
____\
AH

____\
AC= ． ．

____\
AH =

\____
AB

\____
AC

2 2 2 25 49 9 65
2 2

b c a+ − + −
= =

2
=   

  設
\____

AH = +x
\____

AB y
\____

AC
____ ____\ \
AB AH⇒ ⋅ = +x

____\
2| |AB y

____ ____\ \
AB AC⋅  

                    265 657
2 2

x y= ⋅ + ⋅ "" (1) 

  ∵
\____

AH = +x
\____

AB y
\____

AC
____ ____\ \
AC AH⇒ ⋅ = x

____ ____\ \
AB AC⋅ +  

                    

y
____\

2| |AC
265 65 5

2 2
x y= ⋅ + ⋅ ⋅"" (2) 

  由(1)(2) 13 143,
9 45

x y= − =
\____

A， H ==
____\13

9
AB− +

\____

45
143 AC  

 
⑤T 為 ABC 之外心 

   ．
\____

AB
____\
AT =

1
2

2 21 7
2

AB = ⋅ ；   
____\
AC ．

____\
AT =

1
2

2 21 5
2

AC = ⋅  

   ．
\____

AB
\____

AC
2 2 2 25 49 9 65

2 2
b c a+ − + −

= =
2

=   

 設 = +
____\
AT x

\____
AB y

\____

AC
____ ____\ \
AB AT⇒ ⋅ = +x

____\
2| |AB y

____ ____\ \
AB AC⋅  

                    249 657
2 2

x y= ⋅ + ⋅ ""(1) 

 = +∵
____\
AT x

\____
AB y

\____
AC

____ ____\ \
AC AT⇒ ⋅ = x

____ ____\ \
AB AC⋅ +  

                    

y
____\

2| |AC
225 65 5

2 2
x y= ⋅ + ⋅ ⋅""(2) 

  由(1)(2) 11 49,
9 4

x y= = −
5

，⇒
\____

AT =
\____

9
11 AB + ( 49

45
− )    

\____

AC



5. 與(− 4，3)垂直，長為 2 的向量是      。 

答案：± (
5
6

，
5
8 ) 

解析： 

若 ≠0 ，則aK
K

|| a
a
K
K

為 aK同方向的單位向量 

與(− 4，3)垂直的向量 即與(3，4)平行的向量 

∴ ±
5

)43( ，
是與 (3，4) 平行的單位向量，故 ± 2

5
)43( ，
= ± (

5
6

，
5
8 )為所求 

 
6. 已知平面坐標系上三點A(3，− 2)，B(− 1，1)，C(5，4)， 

(1) | | = 
\____

AB      。 

(2) ． = 
\____

AB
\____

AC      。 

(3)若 = 3 − ，則D點坐標為
\____

AD
\____

AB
\____

AC      。 
(4)△ABC面積 =      。 

(5) 在 的正射影之長為
\____

AC
\____

AB      。 

(6) 在 的正射影為
\____

AC
\____

AB      。 

(7) t∈R，則 | t + | 的最小值為
\____

AB
\____

AC      。 

答案：(1)5  (2) 10  (3) (− 11，1)  (4) 15  (5) 2  (6) (
5
8−

，
5
6 )  (7) 6 

解析： 

A(3，− 2)，B(− 1，1)，C(5，4)⇒ = (− 4，3)， = (2，6) 

(1) | | =

\____
AB

\____

AC
\____

AB 22 3)4( +− = 5 

 

(2) ． = (− 4，3)．(2，6) = − 8 + 18 = 10 
 

(3) = 3(− 4，3) − (2，6) = (− 14，3) 
  令D(x，y) ⇒ (x − 3，y + 2) = (− 14，3) 
        ⇒ (x，y) = (− 11，1) 
 

(4)△ABC面積 =

\____
AB

\____
AC

\____
AD

2
1 2\____\____

2\____
2\____

)(|||| ACABACAB ⋅− =
2
1 210)364)(25( −+ = 15 

 

(5)正射影長 =
____ ____\ \

____\

| |

| |

AC AB

AB

⋅
5

10
= = 2 

(6)正射影 = (
2

\____

\____\____

|| AB

ABAC⋅ )． =
\____

AB
25
10 (− 4，3) = (

5
8−

，
5
6 ) 



 

(7) | t + |
\____

AB
\____

AC 2 = | t (− 4，3) + (2，6)|2 = |(− 4t + 2，3t + 6)|2 

                       = (− 4t + 2)2 + (3t + 6)2 = 25t2 + 20t + 40 

              = 25(t +
5
2 )2 + 40 − 25 ×

25
4
= 25(t +

5
2 )2 + 36 

             ∴ 當t = −
5
2

時，| t + | 有最小值
\____

AB
\____

AC 36 = 6 

 

7. 設P(0，1)，Q(1，2)，R(− 3，− 4)，S(0，2)為平面上四點，且 = t + ，t為實數，

則當 | | 有最小值時，t = 

\____

AB
\____

PQ
\____

RS
\____

AB      。 

答案：−
2
9  

解析： 

由已知可得 = (1，1)， = (3，6) 

∴ = t + = t (1，1) + (3，6) = (t + 3，t + 6) 

⇒ | | =

\____

PQ
\____

RS
\____

AB
\____

PQ
\____

RS
\____

AB 22 )6()3( +++ tt = 45182 2 ++ tt =
2
9)

2
9(2 2 ++t  

故當 t = −
2
9

時，| | 有最小值為
\____

AB
2

3  

 
8. 設 = (− 1，2)， = (1，k)，若 ，aK b

K
aK b

K
之夾角為 150°，則 k 之值 = ___________。 

答案： k = 8 − 5 3  
解析： 

cos150° =
|||| ba

ba KK

KK ⋅
 ⇒ −

2
3 =

215
22
k
k

+

+− ⇒ 
4
3 =

)1(5
)21(

2

2

k
k

+
+−  

⇒ k2 − 16k − 11 = 0 ⇒ k = 8 ± 5 3 （正不合 ∵ − 1 + 2k < 0） 
 

9. 設 A(2，1)，B(− 3，2)，P(5，− 3)且 2 + 3 + 5 =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0
K

，試求△ABC 之面積。 
答案：17 
解析： 

設 ，  ， ，( , )C x y
____\

( 3, 4 )PA = −
____\

( 8, 5 )PB = −
____\

( 5, 3PC x y )= − +  

又 2 + 3 + 5 = ，
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0
K

2( 3, 4 )− + 3( 8, 5 )− + 5( 5, 3 ) 0x y− + =
K

 
116 24 5( 5) 0 38(11, )388 15 5( 3) 0 5

5

xx
C

y y

=⎧− − + − =⎧ ⎪⇒ ⇒ ⇒⎨ ⎨+ + + = = −⎩ ⎪⎩

−  

⇒ 
\____

AB = (− 5，1)，
____\
AC = ( 9，

43
5

− ) 



⇒ a△ABC =
5 1

1 1| | | 43 9432 29
5

−
= − =

−
| 17  

 
10.( C ) 直線 L：3x − 4y = 7 有一個方向向量為(1，t)，t ∈ R，則 t 之值為 

(A)
3
4

 (B)
4
3

 (C) −
3
4

 (D) −
4
3

 (E)不是唯一的實數。 

解析： 
∵ 直線 ax + by + c = 0 的一個方向量為 (b，− a)，  

∴ L：3x − 4y = 7 的一個方向向量為(4，3) 3 34(1, ) (1, )
4 4

= ⇒ = (1，t)  ∴ t = 
4
3  

 

11.( D ) 直線 L 的參數式為 ⎨ ，t ∈ R，則 L 的斜率為 

(A)

⎩

⎧
+=
−=

ty
tx
23

4

3
4

 (B)
4
3

 (C) −
2
1

 (D) − 2 (E)
2
1  

解析： 

由 L： ，直線方程式
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
23

4
2 11x y+ = ⇒ 斜率

2 2
1

m = − = − ∴ L 的斜率為 − 2 

12. ( B ) 設 A(1，2)，B(4，3)，則 BA (BA 射線)的參數方程式，可為 

(A) ，− 1 ≤ t ≤ 0   (B) ⎨ ，t ≥ − 1  

(C)  t ≤ 0         (D) ⎨
 
t ≥ 0  

(E) ⎨
 
0 ≤ t ≤ 1 

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

⎩

⎧
−=
−=

ty
tx

2
31

⎧
+=
−=

ty
tx

2
31

⎧
+=
−=

ty
tx

2
31

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

⎩

⎩
解析： 

 

　　t = − 1　　t = 0

　B(4，3)　　　A(1，2)  

∴ BA 的參數方程式，可為 ，t ≥ − 1 

    

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

AB 的參數方程式，可為 ，− 1 ≤ t ≤ 0 

    

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

AB 的參數方程式，可為 ，t ≤ 0 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

13. 設O(0，0)，A(4，3)，B(6，0)，則∠ AOB之分角線方程式為     。 
答案：.x − 3y = 0 
解析：  

如上圖 



OA之直線方程為 3x − 4y = 0……L1 

OB 之直線方程式為y = 0……L2 

⇒ ∠AOB之角平分線M：d1 = d2，，且經同號區 

⇒ 
2 2

3 4
3 ( 4)

x y−

+ −
=

2 20 1
y

+
+

⇒3x − 4y = 5y⇒ 3x − 9y = 0 

⇒ x − 3y = 0 
 

14. 求二直線L1： （t ∈ R），L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
31

2
2：3x − 2y − 1 = 0 之交點為     。 

答案：(
3
5

，2) 

解析： 

將L1： （t ∈ R）代入L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx

31
2

2 

得 3(2 − t) − 2(1 + 3t) −1 = 0 ⇒ t =
3
1   ，故交點(x，y) = (

3
5

，2) 

 

15. 設直線的參數方程式分別為L1： ，t ∈ R，L
⎩
⎨
⎧

−=
+=

ty
tx

2
23

2： ，t ∈ R，求 

(1) L
⎩
⎨
⎧

−=
+−=
ty
tx

5
1

1與L2的交點為     。   (2)兩線銳夾角為     。 

10
3

答案：.(1)(1，3)   (2) cos−1  

解析： 

(1) L1： ，t ∈ R，L
⎩
⎨
⎧

−=
+=

ty
tx

2
23

2： ，s ∈ R 

     則  ⇒  

     解 ，  ⇒ t = − 1，s = 2，故L

⎩
⎨
⎧

−=
+−=
sy
sx

5
1

⎩
⎨
⎧

−=−
+−=+
st

st
52

123

⎩
⎨
⎧

=+−
−=−

""
""

3
42

st
st

1與L2的交點為(1，3) 

(2) L1： 方向向量 ， L
⎩
⎨
⎧

−=
+=

ty
tx

2
23

1 ( 2, 1 )v = −
JK

2： 方向向量  

   ∵ L
⎩
⎨
⎧

−=
+−=
ty
tx

5
1

2 (1, 1 )v = −
JJK

1與L2的交角θ 就是兩向量 1 ( 2, 1)v = −
JK

與 2 (1, 1 )v = −
JJK

的夾角 

   ∴ cosθ = ±
2222 )1(1)1(2

)1()1(12

−+⋅−+

−⋅−+⋅
= ±

10
3  

   故兩直線的銳夾角為cos−1

10
3  


